

“海洋十年”国际合作中心亮相大阪世博会

唱响海洋国际合作西海岸声音

□本报记者 李涛

绘就蔚蓝新画卷，谱写和合新篇章。7月29日，在日本大阪世博园中国馆内，以“蔚蓝纽带·和合共生——‘海洋十年’与中日友好新篇章”为主题的联合国“海洋十年”国际合作中心(以下简称“国合中心”)专场活动正式启幕。

作为大阪世博会山东活动周的重要组成部分，本次活动由国合中心精心打造，这也是国合中心在世博会平台上的首次亮相。活动旨在向世界全景式展示中国、特别是山东省深度践行联合国“海洋十年”倡议、积极推动海洋国际合作丰硕成果与创新实践，为构建海洋命运共同体贡献“中国智慧”与“山东力量”。



▲活动现场，西海岸新区相关负责人作主旨推介。(国合中心供图)

现场交流

共商全球海洋合作新路径

本次专场活动内容丰富、形式多样，涵盖主旨推介、“中国方案惠及全球”系列推介以及优秀涉海典范推介等环节。来自中日等国的约80位政府代表、专家学者、企业家及公益人士齐聚一堂，围绕海洋产业发展、西北太平洋台风预报与灾害应对、赤潮综合防控、东亚海洋合作、琅琊文化保护交流、海洋公益发展、海洋物产可持续利用等关键议题展开深度对话，共同探索落实联合国可持续发展目标14(SDG 14:保护和可持续利用海洋和海洋资源)的有效路径与协同机制。

青岛西海岸新区海洋发展局副局长孙蜀东在主旨推介中表示，国合中心自落户新区以来，积极推

动联合国《2030年可持续发展议程》实施，被评为联合国“海洋十年”官方实施伙伴(DIP)。在国合中心的助力下，青岛成为联合国“海洋十年”海滨之城平台的亚洲唯一创始城市，并将平台全球秘书处落户国合中心。国合中心成功举办2024海洋合作发展论坛、首届联合国“海洋十年”海洋城市大会等10余场重要国际活动，并牵头发布《青岛宣言》、海滨之城行动倡议、“海洋十年”青岛倡议、“海洋之神”等系列涉海公共产品。为深化国际合作，国合中心发起了“海洋十年”中国行动国际合作种子基金项目，并设立了海洋生物多样性保护、海洋环境监测等专项基金。此外，国

合中心深入实施“海洋十年”蓝色伙伴关系行动，依托“海洋十年”海滨之城平台等国际机制，有效链接全球优质蓝色产业资源，为世界海洋城市间的携手发展架起了合作桥梁，贡献了重要的中国智慧与力量。

青岛自贸招商投资有限公司对日负责人迟晓丽介绍，作为青岛市对日交流最密切的区域，青岛自贸片区拥有700余家外资企业，其中日资企业累计投资项目130个。为进一步促进各领域产业发展，青岛自贸片区出台了人才、科技、先进制造、贸易、航运物流等各领域共20项产业扶持政策，持续深化青岛与日本的交流合作。

成果展示

新区方案与实践引发关注

活动现场，多项来自西海岸新区的创新方案与实践案例引发广泛关注。

在平台引领区域合作方面，青岛黄岛发展(集团)有限公司系统推介了东亚海洋博览会的发展历程与2025年规划。作为深度融入“一带一路”倡议的重要平台，东亚海洋博览会已成功举办八届，2024年吸引超500家企业参展、8万余人次观展，达成合作意向360余项。2025年东亚海洋博览会将于9月7日至9日在西海岸新区举办，主题为“从蔚蓝到未来——蓝色·海洋·科技”，展览面积达5万平方米，设

立海洋发展成果、亚太机器人世界杯、海洋生物医药、海洋科技装备、海洋国际商品五大专业展区，打造多元化海洋经济展示交易盛会。

在民间力量守护海洋方面，西海岸新区琅琊镇渔民刘树杰带领志愿者们成立的中国第一支海马保育志愿队的故事感动全场。从码头宣传到海上巡护，从大学宣讲到小学课堂，从净滩行动到联动国际组织，这支队伍六年如一日守护海马家园。其主导的“基于海藻床保护的生态赶海”公益项目，通过制定村民公约、绘制生态指南，鼓励大家积极参与海洋生态保护行动，

并成功推动琅琊台村入选联合国“海洋十年”计划“蓝色市民社区”，成为公众参与海洋保护的典范。

在创新驱动蓝色经济方面，鲜达科技通过多媒体生动展示了其工厂化循环水养殖系统。该系统实现了养殖过程的数据化、信息化、标准化管理，科学精准控制环境，有效保障了水产品品质与安全，代表了现代渔业的发展方向。

活动期间，国合中心与各方代表进行了广泛而深入的交流对接，有效提升了国合中心的国际影响力，进一步拓展了全球合作的“朋友圈”。

未来展望

打造海洋开放合作新高地

作为以“海洋经济发展为主题”的国家级新区，西海岸新区聚焦向海开放，深耕海洋治理，携手联合国“海洋十年”倡议，在深化海洋领域国际合作交流上先行先试、创新突破，打造海洋开放合作新高地。

联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心落户新区，全国唯一的“海洋十年”国际合作中心在此正式运

行，成为联合国海委会官方实施伙伴，全球海洋观测伙伴关系西太区域办公室等6家涉海国际组织入驻，新区成为我国首个深度参与联合国“海洋十年”的地方政府。2024年，西海岸新区“碧海含金 蓝碳有价”生态修复案例入选全国十大海洋生态保护修复典型案例；灵山岛“负碳海岛”、蓝湾整治等生态修复实践为全

球提供了“生态+经济”双赢的样板。

未来，国合中心将积极向全球推介中国在海洋治理与可持续发展领域的优秀方案和成功经验，讲述山东海洋故事，致力于为国内外优秀涉海企业搭建高效的交流、展示平台，畅通“出海”经贸通道，为全球海洋的可持续发展作出新的更大贡献。

青岛地铁6号线二期首座暗挖车站封顶

□记者 董梅雪 报道

本报讯 记者从青岛地铁集团获悉，日前，青岛地铁6号线二期朝阳山路站二衬结构最后一方混凝土完成浇筑，标志着地铁6号线二期首座暗挖车站主体顺利封顶。

青岛地铁6号线二期是西海岸新区西部区域的骨干轨道线路，工程西起青岛西站，东至一期工程起点站，全长13.9公里，设10座车站，衔接综合交通枢纽青岛西站和地铁西海岸快线。地铁6号线二期通车后，将进一步完善城市轨道交通网络布局，提升城市公共交通服务水平。同时，还将深化新区主城区与外围片区之间的紧密联系，为市民提供更加便捷、高效的出行方式。该线路计划于2027年通车。

思仪科技再次启动上市进程

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日，西海岸新区企业中电科思仪科技股份有限公司(以下简称“思仪科技”)在青岛证监局辅导备案，再次启动上市进程，保荐机构为国泰海通证券。

思仪科技成立于2015年5月8日，注册资本8.26亿元，2020年完成股改，是中国电子科技集团有限公司旗下第一家二级单位股份制公司。思仪科技主要从事微波/毫米波、光电、通信、基础通用类测量仪器以及自动测试系统、微波毫米波部件等产品的研制、开发和批量生产，并为电子元器件、组件、整机和系统的研制、生产提供检测等服务，具有较强的研发、生产、测试和试验验证能力，达到国内领先、国际先进水平，是青岛仪器仪表产业的“排头兵”和“10+1”创新型产业体系重点企业。

今年以来，区金融办持续擦亮“金润万家 融惠百姓”金融服务品牌，积极邀请沪、深、北、港交易所专家来新区指导企业上市工作，组织举办系列资本市场专题培训活动。截至目前，新区年内新增上市辅导备案企业3家，上市辅导排队企业累计达到6家。

“总对总”在线多元解纷维护残疾人合法权益

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日，全省涉残残疾人“总对总”在线多元解纷机制建设试点经验交流现场活动在西海岸新区举行。

会议对各试点市涉残残疾人“总对总”在线多元解纷机制建设工作给予肯定。会议指出，推进涉残残疾人诉讼在线多元解纷机制建设是维护残疾人合法权益、促进社会公平正义的重要举措，对提升残疾人获得感、幸福感、安全感具有重要意义。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识“总对总”在线多元解纷机制建设的重要意义，切实增强责任感和使命感；要加强协调配合，凝聚“总对总”在线多元解纷工作合力，共同推进“总对总”工作深入开展；要抓好工作落实，加强组织领导，加大宣传力度，确保“总对总”在线多元解纷机制建设取得实效。